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f”k{kk funs”kky;] jk’Vªh; jkt/kkuh {ks=] fnYyh ljdkj 
vH;kl iz”u i= ¼eè;kofèk ijh{kk½ 

l=% 2025&26 
d{kk 8 

lkekftd foKku 
le; 2 ?k.Vk 30 feuV      vf/kdre vad% 60  
 
              सामाɊ िनदőश: 

(i) इस Ůʲ पũ मŐ छः  खंड हœ- क, ख, ग, घ, ङ और च। Ůʲ पũ मŐ कुल 14 Ůʲ हœ। सभी Ůʲ अिनवायŊ हœ। 

(ii) खंड क- Ůʲ संƥा 1.i. से 1.xv तक, बŠिवकʙीय Ůʲ हœ िजनमŐ से Ůȑेक 1 अंक का है। 

(iii) खंड ख- Ůʲ संƥा 2 से 5 तक, अित लघुउȅरीय Ůकार के Ůʲ हœ िजनमŐ से Ůȑेक 2 अंक का है। Ůȑेक Ůʲ का उȅर 

20 शɨो ंसे अिधक नही ंहोना चािहए। 

(iv) खंड ग- Ůʲ संƥा 6 एवं 7, लघु उȅरीय Ůकार के Ůʲ हœ िजनमŐ से Ůȑेक 3 अंक का है। Ůȑेक Ůʲ का उȅर 40 शɨो ं

से अिधक नही ंहोना चािहए। 

(v) खंड घ- Ůʲ संƥा 8 एवं 9, दीघŊ उȅरीय Ůकार के Ůʲ हœ िजनमŐ से Ůȑेक 5 अंक का है। Ůȑेक Ůʲ का उȅर 80 शɨो ं

से अिधक नही ंहोना चािहए। 

(vi) खंड ङ - Ůʲ संƥा 10 से 13 तक, केस आधाįरत Ůʲ हœ िजनमŐ से Ůȑेक 4 अंक का है। Ůȑेक Ůʲ मŐ 3 उप Ůʲ हœ। 

(vii) खंड च- Ůʲ संƥा 14 एक मानिचũ आधाįरत Ůʲ हœ जो 5 अंको ंका है। 

(viii) मानिचũ आधाįरत Ůʲ संƥा 14 के ˕ान पर ̊िʼबािधत िवȨािथŊयो ंके िलए अलग से Ůʲ िदए गए हœ। 

(ix) Ůʲ पũ मŐ समŤ ŝप से कोई िवकʙ Ůदान नही ंिकया गया है। हालांिक कुछ Ůʲो ंमŐ आंतįरक िवकʙ िदए गए हœ ऐसे 

Ůʲो ंमŐ केवल एक िवकʙ का उȅर िलİखए।  

(x) इसके अलावा जहाँ भी आवʴक है Ůȑेक अनुभाग और Ůʲ के साथ अलग-अलग िनदőश िदए गए हœ। 
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ᮧ.स.  खंड  क 

बŠिवकʙीय Ůʲ 
अकं  
15 x1=15  

i.  िनɻिलİखत मŐ से िकस खंड को भारतीय संिवधान की अंतराȏा कहा जाता है? 
A. मौिलक अिधकार 
B. सावŊभौिमक वयˋ मतािधकार 
C. नीित िनदőशक तȕ  
D. संसदीय शासन पȠित  

1  

ii.  दीपक को भाषण देने से रोका जा रहा है बताइए दीपक के िकस मौिलक अिधकार का 
उʟंघन हो रहा है? 

A. संवैधािनक उपचारो ंका अिधकार  
B. ˢतंũता का अिधकार  
C. समानता का अिधकार  
D. शोषण के िवŜȠ अिधकार 

 

1 

iii.  िनɻिलİखत मŐ से कौन सा देश धमŊिनरपेƗ है?  
A. देश A मŐ िसफŊ  एक धमŊ के लोगो ंको ही वोट डालने का अिधकार है। 
B. देश B मŐ एक धमŊ को राजकीय धमŊ के ŝप मŐ ˢीकार िकया गया है। 
C. देश C मे एक धमŊ के मतो ंका मूʞ दूसरे धमŊ के मतो ंके मूʞ से अिधक है। 
D. देश D मŐ सभी धमŊ के मानने वाले लोगो ंको समान अिधकार िदए गए हœ। 

 

1 

iv.  गवनŊमŐट ऑफ़ इंिडया एƃ कब पाįरत Šआ? 
A. 1845  
B. 1909 
C. 1929 
D. 1947 

1 

v.  सही िमलान की पहचान कीिजए 
A. Ůाथिमक िŢया - मȘन  
B. Ůाथिमक िŢया -बœिकंग  
C. Ůाथिमक िŢया -बीमा  
D. Ůाथिमक िŢया - ʩापार 

 

1 

vi.  िनɻिलİखत मŐ से कौन सा देश चावल उȋादन मŐ अŤणी है? 
A. चीन  
B. Űाजील  
C. जापान  
D. भारत 

1 

vii.  तंजािनया िकस महाȪीप का िहˣा है? 
A. अůीका  
B. ऑ Ōːेिलया  
C. यूरोप  
D. एिशया 

1 

viii.  िनɻिलİखत मŐ से कौन सी िविध तीŴ दलो ंपर मृदा अपरदन को रोकने के िलए सवाŊिधक 
उपयुƅ है? 

A. वेिदका फामŊ  
B. समोǄरेİखये जुताई  

1 



Page 3 of 7 
 

C. रƗक मेखला  
D. चǥान बांध 

ix.  असंगत की पहचान कीिजए।  
A. पेटŌ ोिलयम  
B. कोयला  
C. सौर ऊजाŊ  
D. Ůाकृितक गैस 

 

1 

x.  नीचे दो कथन, कथन (I) और कथन (II)  के ŝप मŐ िदए हœ। दोनो ंकथनो ंको पिढए और सही 
िवकʙ का चयन कीिजए। 
कथन (I): जल एक नवीकरणीय संसाधन है। 
 कथन (II) : पृțी पर अिधकांश माũा मŐ जल अलवणीय है।  
िवकʙ 

A. कथन (I) और कथन (II)  दोनो ंसही है। 
B. कथन (I) और कथन (II)  दोनो ंगलत है।  
C. कथन (I) सही और कथन (II)  गलत है। 
D. कथन (I) गलत और कथन (II)  सही है। 

 

1 

xi.  नीचे दो कथन िदए गए, अिभकथन (A)और कारण(R) कथनो ंको पिढ़ए और सही िवकʙ का 
चयन कीिजएl 
अिभकथन (A): जेʈ िमल ने भारतीय इितहास को िहंदू मुİˠम ईसाई तीन कल खंडो ंमŐ बांटा 
था। 
कारण(R): सरकारी दˑावेजो ंसे हमŐ यह समझने मŐ मदद िमलती है िक आम लोग Ɛा सोचते 
हœ। 
िवकʙ 

A. अिभकथन (A)  एवं कारण(R) दोनो ंसही है एवं कारण(R),अिभकथन(A)की सही ʩाƥा 
हैl 

B. अिभकथन (A)  एवं कारण(R) दोनो ंसही है परंतु कारण,अिभकथन की सही ʩाƥा 
नही ंहैl 

C. अिभकथन (A) सही है एवं कारण(R) गलत हैl 
D. अिभकथन (A) गलत है एवं कारण(R) सही हैl 

  

1 

xii.  उिचत िवकʙ की सहायता से įरƅ ˕ान की पूितŊ कीिजए। 
 पहले इंİƸश फैƃŌ ी 1651 मŐ --------- नदी के िकनारे आरंभ Šई। 
 िवकʙ 

A. गंगा  
B. जमुना 
C. Šगली  
D. Ű˦पुũ 

1 

xiii.  िसराजुȞौला िकस वषŊ बंगाल के नवाब बने? 
A. 1756  
B. 1766  
C. 1777  
D. 1787 

1 

xiv.  चंपारण आंदोलन िकस कृिष िवŜȠ था? 
A. नील 
B. आलू 

1 
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C. गेšं  
D. चावल 

xv.  िनɻिलİखत मŐ से िकस शेर-ए-मैसूर  कहा जाता था? 
A. अली वदŎ खा 
B. हैदर अली 
C. टीपू सुʔान  
D. मीर जाफर 

 

1 

 खंड  ख 
अित लघु उȅरीय Ůʲ 

4x2=8 

2. A. ŵीरंगपǥनम के आİखरी लड़ाई के Ɛा पįरणाम िनकले? 
अथवा 

B. तीसरे  अंŤेज मराठा युȠ के Ɛा पįरणाम िनकले? 
 

2 
 
2 

3. Ɋायपािलका के िकɎी ंदो कायŘ का उʟेख कीिजए। 
 

2 

4. A. भारतीय संिवधान की िकɎी ंदो िवशेषताओ ंका उʟेख कीिजए।  
अथवा  

B. सावŊभौिमक ʩˋ मतािधकार का महȕ िलİखए। 
 

2 
 
2 

5. सतत पोषणीय िवकास की ʩाƥा कीिजए। 2 
 

 खंड ग 
लघु उȅरीय Ůʲ 

2x3=6 

6. A. कृिष के िवकास के िलए कोई दो उपाय सुझाइए। 
अथवा  

B. संयुƅ राǛ अमेįरका मŐ िकस Ůकार कृिष की जाती है वणŊन कीिजए। 
  

3 
 
3 

7. A. भारतीय संसद के कायŘ का वणŊन कीिजए। 
अथवा  

B. भारत मŐ कानून िकस Ůकार बनाए जाते हœ उदाहरण सिहत ʩाƥा कीिजए। 
 

3 
 
3 
 
 

 खंड घ 
दीघŊ उȅरीय Ůʲ 

2x5=10 

8. जल संरƗण हेतु कोई पांच उपाय सुझाइए। 
 

5  

9. A. जनिहत यािचका का उदाहरण सिहत िवʶेषण कीिजए। 
अथवा 

B. ˢतंũ Ɋायपािलका का महȕ बताइए। 

5  
 
5 

 खंड ड़  
केस आधाįरत Ůʲ 

4x4=16 

10. िनɻिलİखत अनुǅेद को पढ़कर पूछे गए Ůʲो ंके उȅर दीिजए। 

उɄीसवी ंसदी की शुŜआत तक पूरे देश का नƕा तैयार करने के िलए बड़े-बड़े सवőƗण िकए जाने लगे। 
गाँवो ंमŐ राजˢ सवőƗण िकए गए। इन सवőƗणो ंमŐ धरती की सतह, िमǥी की गुणवȅाएं, वहाँ िमलने वाले 
पेड़-पौधो ंऔर जीव-जंतुओ ंतथा ˕ानीय इितहासो ंव फ़सलो ंका पता लगाया जाता था। अंŤेजो ंकी राय 
मŐ िकसी इलाके का शासन चलाने के िलए इन सारी बातो ंको जानना ज़ŝरी था। उɄीसवी ंसदी के आİखर 
से हर दस साल मŐ जनगणना भी की जाने लगी। जनगणना के जįरए भारत के सभी Ůांतो ंमŐ रहने वाले 

4 
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लोगो ंकी संƥा, उनकी जाित, इलाक़े और ʩवसाय के बारे मŐ जानकाįरयाँ इकǧा की जाती थी।ं इसके 
अलावा वन˙ितक सवőƗण, Ůाणी वैǒािनक सवőƗण, पुराताİȕक सवőƗण, मानवशा˓ीय सवőƗण, वन 
सवőƗण आिद कई दूसरे सवőƗण भी िकए जाते थे। 

Ůʲ: 
10.1: सवőƗण के िकसी एक Ůकार का उʟेख कीिजए।                                             1 
10.2: जनगणना िकतने सालो ंमŐ िकया जाना िनधाŊįरत िकया गया?                               1 
10.3: अंŤेजी सरकार ने देश के िविभन इलाको ंके सवőƗण Ɛो ंिकए?                          2 
 

11. िनɻिलİखत अनुǅेद को पढ़कर पूछे गए Ůʲो ंके उȅर दीिजए। 

सहमित का िवचार लोकतंũ का Ů˕ानिबंदु होता है। सहमित का मतलब है चाह, ˢीकृित और लोगो ं
की िहˣेदारी। लोगो ंका िनणŊय ही लोकतांिũक सरकार का गठन करता है और उसके कामकाज के 
बारे मŐ फ़ैसला देता है। इस तरह के लोकतंũ के पीछे मूल सोच यह होती है िक ʩİƅ या नागįरक ही 
सबसे महȕपूणŊ है और संवैधािनक ˑर पर सरकार एवं अɊ सावŊजिनक सं˕ानो ंमŐ इन नागįरको ंकी 
आ˕ा होनी चािहए। 

Ůʲ: 
11.1: लोकतंũ का Ɛा अथŊ है?                                                                                       1 
11.2: लोकतंũ के पीछे मूल सोच Ɛा होती है?                                                                 1 
11.3: “सहमती का िवचार लोकतंũ का Ů˕ानिबंदु होता है।“ कथन की ʩाƥा कीिजए।    2 
 

4 

12. िनɻिलİखत अनुǅेद को पढ़कर पूछे गए Ůʲो ंके उȅर दीिजए। 

नवीकरणीय संसाधन वे संसाधन हœ जो शीťता से नवीकृत अथवा पुनः  पूįरत हो जाते हœ। इनमŐ से कुछ 
असीिमत हœ और उन पर मानवीय िŢयाओ ंका Ůभाव नही ंहोता, जैसे सौर और पवन ऊजाŊ। लेिकन िफर 
भी कुछ नवीकरणीय संसाधनो,ं जैसे जल, मृदा और वन का लापरवाही से िकया गया उपयोग उनके भंडार 
को Ůभािवत कर सकता है। जल असीिमत नवीकरणीय संसाधन Ůतीत होता है। िफर भी जल की कमी 
और Ůाकृितक जल ŷोतो ंका सूखना आज िवʷ के बŠत से भागो ंमŐ एक बड़ी सम˟ा है। 

Ůʲ: 
12.1: नवीकरणीय संसाधन िकसे कहते हœ?                                                                       1 
12.2: नवीकरणीय संसाधन का एक उदाहरण दीिजए।                                                       1 
12.3: जल एक नवीकरणीय संसाधन है परंतु िवʷ के बŠत से भागो ंमŐ इसकी कमी Ɛो ंहै?    2 
 

4 

13. िनɻिलİखत अनुǅेद को पढ़कर पूछे गए Ůʲो ंके उȅर दीिजए। 

सन् 1600 मŐ ईː इंिडया कंपनी ने इंƸœड की महारानी एिलज़ाबेथ Ůथम से चाटŊर अथाŊत इजाज़तनामा 
हािसल कर िलया िजससे कंपनी को पूरब से ʩापार करने का एकािधकार िमल गया। इस इजाज़तनामे 
का मतलब यह था िक इंƸœड की कोई और ʩापाįरक कंपनी इस इलाके मŐ ईː इंिडया कंपनी से होड़ 
नही ंकर सकती थी। इस चाटŊर के सहारे कंपनी समुū पार जाकर नए इलाको ंको खँगाल सकती थी, वहाँ 
से सˑी कीमत पर चीज़Ő ख़रीद कर उɎŐ यूरोप मŐ ऊँची कीमत पर बेच सकती थी। कंपनी को दूसरी 
अंŤेज़ ʩापाįरक कंपिनयो ंसे Ůित˙धाŊ का कोई भय नही ंथा। उस ज़माने मŐ वािणİǛक कंपिनयाँ मोटे 
तौर पर Ůित˙धाŊ से बचकर ही मुनाफ़ा कमा सकती थी।ं अगर कोई Ůित˙धŎ न हो तभी वे सˑी चीज़Ő 
ख़रीदकर उɎŐ ˷ादा कीमत पर बेच सकती थी।ं 

Ůʲ: 
13.1: ईː इंिडया कंपनी को ʩापार का चाटŊर िकसने िदया?                                            1 
13.2: ईː इंिडया कंपनी को ʩापार के चाटŊर Ȫारा कहाँ के ʩापार का एकािधकार िमल गया?  
                                                                                                                                    1 
13.3: ईː इंिडया कंपनी को ʩापार करने मŐ चाटŊर से Ɛा लाभ Šआ?                               2 

4 
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 खǷ च 

मानिचũ कौशल आधाįरत Ůʲ 
5 

14. भारत के राजनीितक रेखा मानिचũ मŐ िनɻिलİखत मŐ से िकɎी ंपांच को उपयुƅ िचɎो ंकी सहायता से 
दशाŊइए। 
I. सूरत 
II. हैदराबाद 
III. बƛर 
IV. लखनऊ 
V. पूना (पुणे) 
VI. मūास (चेɄई) 

 

5x1=5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 िनɻिलİखत Ůʲ,Ůʲ संƥा 14 के ˕ान पर केवल ̊िʼबािधत परीƗािथŊयो ंहेतु  हœ। 
 
14.1 उस राǛ/ कŐ ū शािसत Ůदेश का नाम िलİखए जहाँ वतŊमान मŐ सूरत अवİ˕त है।  
14.2 उस राǛ/ कŐ ū शािसत Ůदेश का नाम िलİखए जहाँ वतŊमान मŐ हैदराबाद अवİ˕त है। 
14.3 उस राǛ/ कŐ ū शािसत Ůदेश का नाम िलİखए जहाँ वतŊमान मŐ बƛर अवİ˕त है।  
14.4 उस राǛ/ कŐ ū शािसत Ůदेश का नाम िलİखए जहाँ वतŊमान मŐ लखनऊ अवİ˕त है। 
14.5 उस राǛ/ कŐ ū शािसत Ůदेश का नाम िलİखए जहाँ वतŊमान मŐ पूना (पुणे) अवİ˕त है। 
14.6 उस राǛ/ कŐ ū शािसत Ůदेश का नाम िलİखए जहाँ वतŊमान मŐ मūास (चेɄई) अवİ˕त है। 
 

 
 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
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